T U R

1. Akú plochu zaberajú púšte na Zemi a aká je ich produktivita v sušine v t.ha -1?

- 42 mil km2, 28,5% povrchu pevniny

produktivita 1 t org. hmoty na 1 ha/rok

2. Graf prognóza vývoja priemerných teplôt od roku 1950 do 2000. (68 str.) 

3. Na SR priemerná spotreba vody v domác?

- roku 1997 = 131,9 l/obyv./deň

- roku 2002 = 123 1

4. 10 glob.probl.sveta?


- násilie vo svete

- preludnenie sveta

- potravinový problém

- zdravotný stav obývateľstva

- Problém chudoby

- Ekologická kríza

- Zdoje energie

- Suroviny

- Odpady 

- Ľudské sídla

5. Aká je výmera pôdy v SR v ha?

- celková výmera - 4 904 000 ha

- poľnoh. pôda - 2 446 000 ha

- lesná pôda - 1 991 000 ha

6. Aké množstvo komunálneho odpadu sa v SR vyprodukuje na 1 obyv/kg a koľko sa z neho vyseparuje?

313 kg z toho sa 8 kg vyseparuje

7. Aké % z vyprodukovanej rastlinnej produkcie sa využíva

- pre výživu ľudí 7-8%


- pre výživu hosp. zvierat 60-80 %  

8. Aké % domácností je napojených na verejný vodovod a verejnú kanál.

- rok 2000 - verejný vod.  - 82,9 %

           - verejn kanál. - 53,7 %                                                              

9. 4 programové oblasti A.21?


- sociálne a ekonomické dimenzie


- ochrana zdrojov a hospodárenie s nimi pre rozvoj

- posilňovanie dôležitých skupín

- prostriedky na realizáciu

10. Graf. znázornit model podnikania a ekosystému. (269 str.)

11. Ekonomické ukazovatele TUR?

- HDP/oby.

- Merná spotreba materiálov

- Priame zahraničné investície

- Podiel spotreby obnoviteľných zdrojov energie

- Dovoz základných prostiedkov

12. W.E. STEAD
graf,koleso enviromentálnych problémov. (46 str.)

13. Zložky životného prostredia?

- ovzdušie,

- horniny,

- voda(podzernná, povrchvá),

- pôda,

- organizmy (r + ž)

14. Koľko čistých živín (NPK) v kg sa na ha aplikovalo v SR v roku 1989 a 2000?

1989 - N - 95,2 kg
- 2000 - N - 55   kg

     - P - 70   kg
       - P - 14,8 kg

     - K - 68,4 kg
       - K - 12,3 kg

15. V ktorom roku bola prijatá A21, meste, príležitosť, kapitoly?

- v roku 1992, v Rio de Janero konferenciou OSN o životnom prostredí a rozvoji, má 40 kapitol

16. Spotreba primárnych zdrojov energie, obnoviteľné zdroje energie v % na SR,

v štátoch OECD v Rakúsku?

- r. 1997 - SR - 2,3 %

- OECD - 5,9 %

-Rak. -19,3%


17. Aké % podzemných vôd je v SR využívaných z celkovej zásoby? 

r. 1997 - 21,3%

18. Graf, trendy rozvoja svetovej populácie (sever-juh)? (48 str.)

19. Koľko pôdy pripadá na SR na 1 oby. v ha?

-poľno. pôda - 0,46 ha

-orná pôda - 0,28 ha

20. Priemerný vek na SR?

- SR- ženy -76,73 roka
- rozvojové krajiny - ženy - 75 rokov 

    - muži -68,91 roka
                    - muži - 65 rokov

21. Vymenujte 4 oblasti, do ktorých sú zaradené ukazovatele TUR?

- sociálne (38)

- enviromentálne (56)

- ekonomické (23)

-inštitucionálne (15)

22. Graf. znázornite globálny dôchodok sveta..? (56.str.)

23. 6 obnoviteľných zdrojov energie?

- slnečná energia,                   - veterná e., 

- biomasa,                           - vodná e., 

- geotermálna e.,                    - energ. morských vín

24. 9 problémových oblastí SR?

- Bratislavská, 

- Trnavskogalandská,

- Hornonitrianska, 

- Homopovžská, 

- Strednopohronská,

- StrednospiŠská, 

- Strednogemerská, 

- Košická, 

- Strednozemplínska

25. Vymenujte činitele kt. podmieňujú ŽP..?

- ekonomika,

- sociálne podmienky a zdravie ľudí,

- prírodné podmienky, 

- kultúrne dedičstvo a urbanizmus,

- výchova a vzdelávanie,

- právo a štátna správa,

- veda a technika,

- politika,

26. Aká bola plocha pralesov pôvodná v ha a aká je v súčasnej dobe?

- pôvodná plocha - 1,5-1,8 mld ha

- súčasná plocha - 900 ml ha 

27. Koľko miliónov km3 vody je na planéte.

- Na planéte je 1 350 mil km3 vody: 97,2 % slanej vody v moriach

- 2,5% sladkej vody v ľadovcoch

- 0,009% sladkovodných jazerách

- 0,0001% vo vodných tokoch

28. Aká bola spotreba pesticídov v kg na 1 ha v roku 1980 a 2000?

- roku 1980 - 7,68 kg

- roku 2000 - 1,2 kg 

29. Ťažba nerastných surovín negatívne vplýva na životné prostredie?

- poddolovanie



- vytváranie háld a odkalísk

- fyzikálne a ahcemiské zmeny ovzdušia, vôd, pôdy, a horninového prostredia 

30. Znečistenie ŽP súvisiace so spracovaním dovezených nerastov sa prejavilo v regiónoch?

-Žiarska kotline s emisiami fluóru, oxidu siričitého, zlúčenín erzénu, dechtu a pevných znečistených látok.

-Sereď - odpady po spracovaní niklovej rudy, vyznačujúcimi sa zvýšeným obsahom

oxidu chrómu

-Istebné - Široká - pevné znečistenie časticami chrómu a amangánu z výroby ferozliatin 

31. Historický vývoj vytvoril produkčnú a ekologickú stabilitu našich pôd?

-relatívnou stabilitou výmery pôdneho krytu SR         

-elimináciou antropických destabilizačných prvkov vyplívajúcich z nesprávneho obhospodarovania pôd

-zabezpečením rovnovážnej bilancie vstupov a výstupov látok energie v pôdnom systéme 

-odborne podloženou a dôsledne uplatňovanou štátnou pôdnou politikou

32. Aký majú podiel na vyrobenej elektrickej energie jadrové elek.

-SR-47%

-CR-30%

-Rakúsko-39%

-Fra. -72,9%

-Litve - 60%


-Belgicko - 59,5%

-Maď. - 46,4%


-Švéd. -43,2%

-Švaj.-39,6%

-Fínsko-33,2%

33. Čo je predpokladom pre účinnú aplikáciu ekonomických nástrojov politiky životného prostredia?                                                                 - čo najmenej deformované trhové prostredie

- jasne vymedzené vlastnícke práva


- existencia finančnej motivácie znečistovateľov

· možnosť subjektov nezávisle sa rozhodovať podľa trhových podnetov a vlastnej úvahy  

- nepriame pôsobenie štátnej autority

- zameranie sa na ochranu životného prostredia


34. Porovnajte podiel ohrozených cicavcov v SR s vybranými Štátmi EU?

SR - 50%,

ČR - 30%, 

AU - 39%, 

Pol. - 12%, 

Maď. - 70% 

35. 6 ekonomických nástrojov ochrany ŽP podľa OECD.

-poplatky za znečisťovanie ZP

-užívateľské poplatky

-dane

-daňové úľavy

-sankčné úľavy

-finančné podpory

36. 6 cieľov enviromentálnej výchovy a vzdelávania?

- udržať a rozvíjať všetky súčasné aktivity a zložky zamerané na enviromentálnu výchovu
a vzdelávanie


- podporiť rozvoj nových aktivít

- rozširovať počty profesionálnych lektorov

- rozvíjať multilaterálnu i bilaterálnu medzinárodnú spoluprácu

- vypracovať a realizovať enviromentálnu výchovu a vzdelanie 

- nadviazať na tradície Školy ochrany prírody

37. Medzinárodná komisia pre klímy (IPCC) 3 rozhodujúce úlohy?

- obmedziť maximálny nárast priemernej teploty na 2 °C

- obmedziť mieru vzrastu teploty na 0,1 °C za dekádu

- obmedziť globálne emisie CO2

38. Graf, procesy a príčiny pôdnej degradácie?


39. Ak by sme si súčasný svet predstavili ako obec s 1000 obyv.? 

-584 ázijcov 

-124 afričanov

-95 východo a západoeurópanov

-55 obyv. bývalého Sovietskeho zväzu 

-52 severoameričanov

- 6 austrálčanov a novozélanďanov


40. 6 pravidiel pre Podnikateľskú chartu pre TUR?

-uznať management ŽP za prioritu podniku

..................   do všetkých podnikových úrovní a funkcií

-zlepšiť organizačné procesy tak, aby boli priateľskejšie k ŽP

-zlepšiť citlivosť výrobkov a služieb voči životnému prostrediu

-vzdelávať, školiť a motivovať zamestnancov pre zlepšenie správania sa k ŽP

-zverejňovať a predávať technológie managmentu, kt sú priaznivé pre ŽP

41. 4 oblasti pre podporu a ochranu zdravia v SR?

OBLASTI:                               

- ekologické poľnohospodárstvo
        

- ovocinárska výroba                    

- pestovanie zeleniny


- pestovanie stolového hrozna 

TRENDY:

-ozdravenie výživy

-riešenie výr. nízkoenerget živoč produktov

-produkcia nutrične kvalitnej zeleniny

-výr fermentovaných mikrobiálnych farb

-modelovanie výživy

42. Vymenujte 6 hlavných priorít pre TU poľnohospo.? 

-poskytnutie potravín vhodnej kvality


-zvyšovanie produktivity, zvyšovanie odolnosti voči škodlivým činiteľom  

-zachovanie vhodného prostredia pre človeka a iné druhy

-minimalizácia erózie uplatňovaním pôdoochranýeh pestovateľských systémov

-vybudovanie obchodných kanálov zodpovedajúcich trhu i spoločenským potrebám

-nedevastovať prostredie, pritom ale vychádzať v ústrety potrebám ľudí

43. 6 biofyzikálnych a socioekonomických faktorov?


-úplná reciklácia materiálov

-prechod na trvalo udržateľný celosvetový energetický systém

-stabilizácia, alebo zníženie úrovne ľudskej populácie

-zníženie rozdielu medzi rozvinutými a rozvojovými národmi sveta

-vytvorenie štruktúry rozhodovania založenej na obci 

-zmena vzťahu medzi ekonomickým a ekologickým systémom 

44. ekonomické podmienky pre vstup do EU do roku 2005?

-limit inflácie - neprekročiť o 8%

-limit rozpočtového deficitu - neprekročiť o 3% z HDP

-limit vládneho dlhu - neprekročiť o 60% z HDP

-limit dlhodobej úrokovej miery - neprekročiť o viac ako 2%

-stabilizovanie menového kurzu

45. Krytie živinových potrieb rastlín v systéme hospodárenie bez priemyselných hnojív?


-využívanie hospodárskych hnojív v podniku

-dôslednou recykláciou odpadovej biomasy alebo vedľajších produktov výroby buď

priamov aplikáciov na poli, alebo kompostovaním

-využitím nekontamínovaných živinových zdrojov iného pôvodu

-využitím rašeliny a vhodne mechanicky upravovaného alebo technologicky

prepracovaného mladého uhlia

-využitím nepriamych hnojív

46. 5 aspektov biotechnológie?

-zvýšenie odolnosti rastlín voči chorobám a škodcom

-získavanie zdrojov minerálov spôsobmi, kt. menej poškodzujú ŽP

-vyvinutie produktívnych línií rýchlorastúcich stromov, a to na palivové drevo

-zabezpečenie obnoviteľných zdrojov energie a surovín z organického odpadu

a rastlinného materiálu


-objavenie málo využívaných plodín pre potravinárske a piemyselné suroviny

47. Ekologické prínosy agroturizmu? (221 str.)

48. Biologizácia chovu hosp. zyierat môže byť ovplivená?

-pôsobením na potrav. suroviny 

-pôsobením na ochranu zvierat 

-zdravotným stavom zvierat z aspektu produkcie

-zachovaním genetickej rôznorodosti druhov zvierat

49. Spôsoby využívania slnečnej energie?

-kombinované slnečné vykurovania a ohrev teplej vody

-energetická výroba

-sušenie rastlín a domov

-sezónne skladovanie teplej vody

-slnečné vykurovanie

50  5 zásad z desatora ekol. desatora poľnohospodára?

-produkcia vysoko nutričných potravin

-spôsob neznečisťovania ŽP

-minimalizovať spotrebu energie

-nevyrábať produkty poškodzujúce ľudské zdravie

-udržovať ekologickú stabilitu 

51. Pravidlá pre ohrev vody s teplotou 8-45 st. C slnečnými konektormi?

-plocha l-l,5 m2 je potrebná na zohriatie 50 l vody každý deň

-zásobník by mal byť 40-70 l na každý 1 m2 sln. konektorov

52. Transformácia ekonomiky v SR, na akých pilieroch?

-ekonomická liberalizácia a privatizácia väčšej časti štátneho vlastníctva

-reforma daňovej sústavy

-rozvoj finančného, bankového a kapitálového trhu

-konvertabilita meny

-vstup zahraničného kapitálu

53. Graf, veľkosť detskej populácie v inilionoch?(51 str.)

54. Graf, nárast mestskej polpulácie v miliónoch? (76 str.) 

55. Menej aktívne globálne problémy, kt.môžu spôsobit problémy?

-informácie

-vesmír

-zamestnanosť a voľný čas

-využitie oceánov, morí a Antarktídy

-biologická evolúcia 

56. Odpadové hospodárstvo - 5 zámerov?

-obmedzenie vzniku odpadov

-zabránenie dovozu nebezpečných odpadov

-znižovanie toxických látok v odpade

-sanácia starých skládok

-spracovanie biologických odpadov na organické hnojivá 

57. 5 inštitucionálnych ukazovateľov TUR?

-národné rady pre TUR

-stratégie TUR

-prístup k informáciám

-ratifikácia globálnych dohovorov

-vedecký a inžiniersky potenciál na milión oby. 

58. 5 vzťahov ku kľúčovým aspektom ľudského života?

-vzťah človeka k prírode

-//- k zmyslu vlastného života

-//- k slobode a zodpovednosti

-//- k vlastnému životu

-//- k budúcim generáciám

59. V kapitole 9 A21 .... vlády by mali zmeniť? 

-podporovať efektívnosť využitia energie

-znížiť emisie

-podporovať ekologickú dopravu

-bespečný spôsob MHD

60. Vyčerpané zásoby? 

-zlata -za 11 rokov 

-ropy - 31 r. 

-ortuti - 13 r. 

-cínu - 17 r. 

-striebro - 16 r.

61. V ktorom roku sa prvý krát objavila definícia TU?

-1972 - v prvej spáve Rímskeho klubu "Hranice rastu"(Meadows)

-"stav globálnej rovnováhy, pri kt. sa počet obyvateľov Zeme a kapitál udržiavajú na víac-menej konštantnej úrovni a tendencie pôsobiace na rast či pokles týchto veličín musia byť pod dôslednou kontrolou"

62. Vymenujte 3 dokumenty v kt. sa zaoberajú glob. prob. sveta? 

Agenda 21 - Rio de Janero - 1992

63. Myšlienky Carsonovej z knihy Tichá jar?

Teraz stojíme na miesta, kde sa cesta delí na dve ...

Cesta, po kt. sme dlho išli, je klamlivo jednoduchá, hladká superdialnica, po kt. pokračujeme veľkou rýchlosťou, ale na konci leží katastrofa. Tá druhá odbočka - tá po ktorej sa "toľko nechodí" ponúka našu poslednú, našu jedinú šancu pre dosiahnutie stavu, kt. zaručí ochranu nasej Zemi.

64. Graf, pomer pôrodov na juhu a severe a celkový populačný trend?(49 str.)

65. Graf, najchudobnejší ľudia sveta? (59 str.)

66. Graf, komerčná spotreba energie v 1000 kg ropy na oby.? (70 str.) 

67. Graf, nárast mestskej populácie v rozvoj, a rozvinu. oblastiach? (76 str.)

68. 4 kapitoly A21, sociálne a ekonomické dimenzie?

-boj proti chudobe 

-zmena spotrebných návykov

-ochrana ľud zdravia

-podpora TUR ľudských sídlisk

69. 4.kapitoly,Ochrana zdrojov a hospodárenie s nimi?

-ochrana atmosféry

-boj proti odlesňovaniu

-uchovanie biologickej diverzity

-ekologicky vhodné využívanie biotechnológií

70. 4 kapitoly, prosriedky na realizáciu   -   DIMENZIE

-finančné zdroje a mechanizmy

-veda pre TUR

-podpora vzdelania, uvedomenie verejnosti a odborná príprava

-transfer ekologicky vhodných technológií, spolupráca a tvorba potenciálu

71. Graf, počet vedcov a ing. Podľa svetadielov? (142 str.)

72. Graf, náklady na výskum a rozvoj ako % HDP? (143 str.)

73. kapitola 9 A21.. 5 opatrení?

-presnejšie metódy prognózovania množstva znečisťujúcich látok

-modernizovať existujúce energetické súpravy


-pomôcť ľudom ako efektívnejšie využívať formy energie

-koordinovať lokálne energetické plánovanie

-podporovať environmentálne ustanovenia

74. Kapitola 14 A21.. 4 opatrenia? 

-zvýšiť potravinársku produktivitu

-využívať širokú paletu svetových rastlinných a živočíšnych zdrojov

-vytvoriť domácky priemysel, turizmus 

-spoluprácu vidiečanov, vlád 

75. Kapitola 15, A21.... 5 prínosov?

-asi 4,5 % HNP USA sa pripisuje zberu divorastúcich druhov

-celosvetová produkcia liekov predstavuje asi 40 miliárd dolárov ročne

-podporovať obnovu poškodených ekosystémov

-chrániť prírodné biotopy

-vyvíjať udržatelné využitie biotechnológií

76 Kapitola 18 A21
4 ciele?

-zabezpečiť 40 l bezchybnej vody osoba/deň 

-zabezpečiť 75 % oby. miest hygienu 

-zabezpečiť všetkým vidiečanom prístup k pitnej vode 

-dostať pod kontrolu choroby spôsobené závadnou vodou

77. Kapitola 33 A21,
ročné náklady?

-odstraňovanie chudoby - 30 mld. 

-ľudské zdravie - 51 mld.

-Pitnú vodu - 54,8 mld.

78. graf, spotreba vody v domácnosti? (172 str.)

79. Ako treba posudzovať ekol. parametre priemyselnej výroby?

-surovinová a energetická náročnosť výroby

-znečisťovanie prostredia škodlivinami

-mieru zdravotného rizika spojenú s výrobou

-mieru rizika havárie

80. Pre rozvoj agroturistiky je potrebné sa upriamiť na?

-zmapovať miesta vo všetkých oblastiach

-využívať všetky dané možnosti a atraktivity

-hľadať spoluprácu doma i v zahraničí

-pozornosť venovať reklame

81. Tendencie v právnom systéme?

-vytvorenie novej kvalitnej právnej úpravy ochrany jednotlivých zložiek ŽP

-vydanie rámcového právneho predpisu zastrešujúceho oblasť ochrany ŽP

-vydanie právnych noriem upravujúcich nové demokratické prvky prejavujúce sa

v ochrane

1. Akú plochu zaberajú púšte na Zemi a aká je ich produktivita v sušine v t/ha.


42 mil. km2 – 28,5%, 1t/ha

2. Graficky znázornite prognózu vývoja priemerných teplôt od roku 1950 – 2000.

3. Aká je v súčasnej dobe na Slovensku priemerná spotreba vody na jedného obyvateľa na deň.


1997 – 131,9 l/obyv./deň

4. Vymenujte 10 globálnych problémov sveta.


Násilie vo svete


Preľudnenie sveta


Potravinový problém


Ekologická kríza


Zdroje energie


Suroviny


Odpady


Ľudské sídla


Zdravotný stav obyvateľstva


Problém chudoby

5. Aká je výmera pôdy v SR v ha. Z toho poľnohospodárskej, lesnej pôdy.


4904tis. ha - 2 446tis. ha poľnohospodárskej, 1991tis. ha lesnej pôdy

6. Aké množstvo komunálneho odpadu sa v SR vyprodukuje na jedného obyvateľa v kg a koľko sa z neho vyseparuje.


313kg/obyvateľa, vyseparuje sa 8kg

7. V ktorom roku a v akom dokumente sa prvý krát objavila definícia trvalej udržateľnosti.


V roku 1972 v prvej správe rímskeho klubu – „Hranice rastu“

8. Aké % z vyprodukovanej rastlinnej produkcie sa využíva pre výživu ľudí a aké % pre výživu hospodárskych zvierat.


7 – 8 % pre ľudí


60 – 80 % pre hosp. zvieratá

9. Aké % domácnosti na Slovensku je napojených na verejný vodovod , na verejnú kanalizáciu


VV – 80,8% /1997/    VK – 53,7% /1997/


10. Vymenujte 4 programové oblasti Agendy 21.*****


Sociálne a ekonomické dymenzie


Ochrana zdrojov a hospodárenie s nimi pre rozvoj


Posilňovanie úlohy dôležitých skupín


Prostriedky na realizáciu

11. Graficky znázornite základný model podnikania a ekosystému.

12. Uveďte 5 ekonomických ukazovateľov trvalo udržateľného rozvoja.


Hrubý domáci produkt na jedného obyvateľa


Podiel čistých investícií v hrubom domácom produkte


Súčet vývozu a dovozu ako % domáceho produktu


Environmentálne upravený čistý domáci produkt na jedného obyvateľa


Podiel tovarov na celkovom obchodnom exporte


Ročná spotreba energie na jedného obyvateľa

13. W.E. STEAD a J.G. STEAD graficky znázornili environmentálne problémy sveta a tento graf nazvali kolesom environmentálnych problémov. Znázornite ho.

14. Vymenujte zložky ŽP 


Horniny, voda – podzemná, povrchová, pôda, organizmy – rastliny, živočíchy, ovzdušie

15. Koľko čistých živín (NPK) v kg sa na ha aplikovalo v r. 1989 a v r. 2000***


1989 – 95,2kg N  70,0kg P  68,4kg K

16. V ktorom roku bola prijatá Agenda 21, v ktorom meste pri akej príležitosti a koľko má kapitol.


1992, Rio de Janeiro, Konferencia OSN o ŽP a rozvoji, 40 kap.

17. Spotreba primárnych zdrojov energie, obnoviteľné zdroje energie v % na Slovensku, v štátoch OECD v Rakúsku.***


Slovensko – 2,3%, OECD – 5,9%, Rakúsko – 19,3%

18. Aké % podzemných vôd je v SR využívaných z celkovej zásoby.


21,3%

19.Graficky znázornite trendy rozvoja svetovej populácie ( porovnanie severu s juhom ).

20. Koľko pôdy pripadá na Slovensku na jedného obyvateľa v ha. (poľnohopodárskej, ornej)


0,46 ha poľnohospodárskej, 0,28 ha ornej

21.Aky je priemerný vek na Slovensku u žien, u mužov a v rozvojových krajinách


SR –              ž - 76,7,    m – 68,8


ČR –             ž – 77,3    m – 70,4


Rakúsko –    ž – 80,4    m – 74,1


Poľsko –      ž - 76,3     m – 68,2


Maďarsko – ž – 74,7    m – 65,3


Nemecko –  ž 80,0       m – 73,4


Island –       ž- 81,6      m – 77,2

22. vymenujte 4 oblasti do ktorých sú zaradené ukazovatele TUR a koľko ukazovateľov patrí do jednotlivých oblastí.


Sociálne ukazovatele – 38


Ekonomické ukazovatele – 56


Environmentálne ukazovatele – 23


Inštitucionálne ukazovatele - 15 

23. Graficky znázornite globálny dôchodok sveta a jeho rozdelenie medzi najbohatšou a najchudobnejšou časťou svetovej populácie

24. Vymenujte 6 obnoviteľných zdrojov energie.

Veterná energia, energia z biomasy, slnečná energia, vodná energia, geotermálna energia, a iné (energia morských vĺn a energia morského prílivu)

25. Z hľadiska stavu zložiek ŽP vymenujte 9 problémových oblastí Slovenska


Bratislavská


Trnavskogalantská


Hornonitrianska


Hornopovažská


Strednopohronská


Strednospišská


Strednogemerská


Košická


Strednozemplínska

26. Vymenujte činiteľe podmieňujúce ŽP, jeho ochranu a tvorbu


Sociálne podmienky a zdravie ľudí


Prírodné podmienky


Kultúrne dedičstvo a urbanizmus


Právo a štátna správa


Výchova a vzdelávanie

Veda a technika

   
Politika


Ekonomika

27.Aká bola plocha pralesov pôvodná v ha a aká je v súčasnosti


dnes – 900mil. ha, v minulosti – 1,5-1,8 miliardy ha

28. koľko miliónov km3 vody je na planéte. Z toho koľko tvorí slaná voda v %, sladká voda v ľadovcoch, v sladkovodných jazerách a vo vodných tokoch.


1350mil. km3 vody


97,2% slanej vody


2,5% sladkej vody v ľadovcoch

0,009% v sladkovodných jazerách

0,0001% vo vodných tokoch 

29. aká bola spotreba pesticídov v kg na ha v r. 1980 a v r. 2000***


7,68 kg/ha – 1980

30. ťažba nerastných surovín negatívne vplýva na ŽP, najmä pôsobením ktorých faktorov?


Poddolovanie


Vytváranie háld a odkalísk


Fyzikálne a chemické zmeny ovzdušia, vôd, pôdy a horninového prostredia

31. Znečistenie ŽP súvisiace so spracovaním dovezených nerastov sa prejavilo najmä v týchto regiónoch:

· Žiarska kotlina s emisiami fluóru, oxidu siričitého, oxidu dusíka, zlúčenín arzénu...

· Sereď

· Istebná - Široká 

32. Historický vývoj vytvoril produkčnú a ekologickú stabilitu našich pôd. Antropologický vplyv ju však mierne zoslabil. Čím je v súčasnej dobe udržateľnosť našich pôd podmienená?

· relatívnou stabilitou výmery pôdneho krytu SR

· elimináciou antropických destabilizačných prvkov vyplývajúcich z nesprávneho obhospodarovania pôd

· zabezpečením rovnovážnej bilancie vstupov a výstupov látok a energie v pôdnom systéme

· odborne podloženou a dôsledne uplatňovanou štátnou pôdnou politikou

33. Aky majú podiel na vyrobenej elektrickej energii jadrové elektrárne v SR, vo Francuzsku, v Litve, Belgicku, maďarsku, Švédsku, Švajčiarsku a Fínsku.


SR – 47,1%


Francúzsko – 72,9%


Litva – 60,0%


Belgicko – 59,5%


Maďarsko – 46,4%


Švédsko – 43,2%


Švajčiarsko – 39,6%


Fínsko – 33,2%

34. Čo je predpokladom pre účinnú aplikáciu ekonomických nástrojov politiky ŽP? Vymenujte 6 predpokladov

· čo najmenej deformované trhové prostredie

· jasne vymedzené vlastnícke práva

· existencia finančnej motivácie znečisťovateľov

· možnosť subjektov nezávisle sa rozhodovať podľa trhových podnetov a vlastnej ( individuálnej ) úvahy

· nepriame pôsobenie štátnej autority

· zameranie sa na ochranu ŽP

35. Porovnajte podiel ohrozených cicavcov v SR s vybranými štátmi Európy

36. Vymenujte aspoň 6 ekonomických nástrojov ochrany ŽP podľa klasifikácie OECD


Poplatky za  znečisťovanie ŽP


Poplatky za využívanie prírodných zdrojov


Užívateľské poplatky


Dane


Sankčné platby


Daňové úľavy


Finančné podpory


Úľavy


Depozitné refundačné systémy


Obchodovateľné emisné povolenia


Environmentálne poistenie

37. Uveďte aspoň 6 cieľov environmentálnej výchovy a vzdelávania  v SR

· udržať a rozvíjať všetky súčasné aktivity a zložky zamerané na en výchovu a vzdelávanie

· podporiť rozvoj nových aktivít na všetkých úrovniach

· zabezpečiť prepojenosť en vzdelávania na zlep žp

· rozširovať počty lektorov - prof aj dobrovoľných, a organizátorov podujatí s en zameraním

· nadviazať na tradície Školy ochrany prírody, vytvoriť mimoškolský systém en vzdelávania

· podporiť rozvoj en výchovy a vzdelávania v masovo kom prostriedkoch

· odlišovať ekológiu ako vednú disciplínu

38.  Medzinárodná komisia pre zmeny klímy (IPCC) si určila 3 rozhodujúce úlohy. Ktoré sú to ?

· obmedziť max nárast priemernej teploty na dva stupne celzia

· obmedziť mieru vzrastu teploty na 0,1 °C za dekádu

· obmedziť globálne emisie CO2 na Emax = 2 GtCO2 za rok pred rokom 2100

39. Graficky znázornite procesy a príčiny pôdnej degradácie.

40. Ak by sme si súčasný svet predstavili ako jednu obec s 1000 obyvateľmi, aká by bola štruktúra obyvateľov obce?


584 ázijcov


124 afričanov


95 východoeurópanov a západoeurópanov

55 obyvateľov bývalého Sovietskeho Zväzu ( vrátane lotyšov, litevcov, estóncov a iných etnických skupín )

52 severoameričanov

6 austrálčanov a novozélanďanov

41. Medzinárodná obchodná komora (ICC) prijala svoju podnikateľskú chartu pre TUR. Je definovaných 16 pravidiel. Uveďte z nich aspoň 6.

· uznať manažment ŽP za priotitu podniku

· začleniť manažment ŽP do všetkých úrovní a funkcíí podniku

· zlepšiť organizačné procesy tak aby boli priateľskejšie k ŽP

· vzdelávať školiť a motivovať zamestnancov pre zlepšenie správania sa k ŽP

· zhodnotiť vplyv prevádzky firmy na ŽP v minulosti, súčasnosti a budúcnosti

· zlepšiť citlivosť výrobkov a služieb voči ŽP

42. Charakterizujte 4 oblasti národného programu pre podporu zdravia obyvateľov v SR. Na ktorých výživových trendoch sa podieľa rezort poľnohospodárstva?

· zvýšenie spotreby hydiny 7,6%

· vyššia konzumácia rýb 7,3%

· pokles spotreby bravčovej masti a vajec 8,7 a 2,4%

· nižšia konzumácia bravčového mäsa 0,3%,mierny nárast spotreby konzumného mlieka 3%, zeleniny 0,5% a jedlých olejov 7,3%

43. Vymenujte 6 hlavných priorít pre trvalo udržateľné poľnohospodárstvo.

· poskytnutie potravín vhodnej kvality a rozmanitosti

· zvyšovanie produktivity, tvorba rezistentncých biotopov voči škodlivým činiteľom a nepriaz. Podmienkam, zachovanie pôdnej organickej hmoty i diverzity plodín

· zachovanie vhodného prostredia pre človeka a pre iné druhy

· minimalizácia erózie uplatňovaním pôdoochraných pestova. Systémov

· vybudovanie obchodných kanálov zodpovedajúcich trhu i spol potrebám

· nedevastovať prostredie pritom ale vychádzať v ústrety potrebám ľudí

44. Pre dosiahnutie trvalej udržateľnosti  na našej planéte sa uvádza 6 významných biofyzikálnych a socioekonomických faktorov. Vymenujte ich.

· úplná recyklácia materiálov

· prechov na trvalo udržateľný celosvetový energetický systém

· stabilizácia alebo zníženie úrovne ľudskej populácie

· zníženie rozdielu medzi rozvinutými a rozvojovými národmi sveta

· vytvorenie štruktúry rozhodovania založenej na obci

· zmena vzťahu medzi ekologickým a ekonomickým systémom

45. Vymenujte 5 ekonomických podmienok pre vstup do EU do roku 2005

· limit inflácie – od roku 2000 neprekročiť ročnú infláciu 8% 

· limit rozpočtového deficitu od roku 2000 neprekročiť 3% t HDP a do roku 2005 rozpočtový deficit úplne eliminovať

· limit vládneho dlhu – od roku 2000 neprekročiť 60% z HDP

· limit dlhodobej úrokovej miery – od roku 2000 neprekročiť viac ako 2% úrokovú mieru nad priemer EÚ

· stabilizovanie menového kurzu od roku 2000 bez výraznejšieho devalvačného pohybu a od roku 2005 s plnou konvertibilitou

46. Akou cestou je možné krytie živinových potrieb rastlín v systéme bez priemyselných hnojív? Vymenujte 5

spôsobov
· dôsledného využívania všetkých hosp hnojív v podniku

· dôslednou recykláciou odpadovej biomasy alebo vedľajších produktov výroby buď priamou aplikáciou na poli, alebo výrobou kompostov 

· využitie nekontaminovaných živinových zdrojov iného pôvodu napr. Kaly ČOV, či iných prevádzok najmä potravin. Priemyslu 

· využitím rašeliny a vhodne mechanicky upraveného alebo technologicky prepracovaného mladého uhlia – lignitu ako zdroja uhlíkatej energie , humínových látok zlepšujúcich pôdne stanovište a výživný stav kultúr

· využie tzv.  nepriamych hnojív s obsahom baktérií fixijúcich dusík alebo sprístupňujúcich S,P,K a iné živiny z pôdnych zásob

4 programové oblasti A.21?- sociálne a ekonomické dimenzie- ochrana zdrojov a hospodárenie s nimi pre rozvoj- posilňovanie dôležitých skupín - prostriedky na realizáciu 6 cieľov enviromentálnej výchovy a vzdelávania? - udržať a rozvíjať všetky súčasné aktivity a zložky zamerané na enviromentálnu výchovua vzdelávanie - podporiť rozvoj nových aktivít - rozširovať počty profesionálnych lektorov - rozvíjať multilaterálnu i bilaterálnu medzinárodnú spoluprácu - vypracovať a realizovať enviromentálnu výchovu a vzdelanie- nadviazať na tradície Školy ochrany prírody
6 pravidiel pre Podnikateľskú chartu pre TUR? -uznať management ŽP za prioritu podniku ..................   do všetkých podnikových úrovní a funkcií -zlepšiť organizačné procesy tak, aby boli priateľskejšie k ŽP -zlepšiť citlivosť výrobkov a služieb voči životnému prostrediu -vzdelávať, školiť a motivovať zamestnancov pre zlepšenie správania sa k ŽP -zverejňovať a predávať technológie managmentu, kt sú priaznivé pre ŽP 4 oblasti pre podporu a ochranu zdravia v SR? OBLASTI:- ekologické poľnohospodárstvo - ovocinárska výroba- pestovanie zeleniny - pestovanie stolového hrozna  TRENDY:-ozdravenie výživy -riešenie výr. nízkoenerget živoč produktov -produkcia nutrične kvalitnej zeleniny -výr fermentovaných mikrobiálnych farb -modelovanie výživy 6 biofyzikálnych a socioekonomických faktorov?-úplná reciklácia materiálov -prechod na trvalo udržateľný celosvetový energetický systém -stabilizácia, alebo zníženie úrovne ľudskej populácie -zníženie rozdielu medzi rozvinutými a rozvojovými národmi sveta -vytvorenie štruktúry rozhodovania založenej na obci -zmena vzťahu medzi ekonomickým a ekologickým systémom  5 aspektov biotechnológie?-zvýšenie odolnosti rastlín voči chorobám a škodcom -získavanie zdrojov minerálov spôsobmi, kt. menej poškodzujú ŽP -vyvinutie produktívnych línií rýchlorastúcich stromov, a to na palivové drevo -zabezpečenie obnoviteľných zdrojov energie a surovín z organického odpadu a rastlinného materiálu -objavenie málo využívaných plodín pre potravinárske a piemyselné suroviny 5 zásad z desatora ekol. desatora poľnohospodára? -produkcia vysoko nutričných potravin -spôsob neznečisťovania ŽP -minimalizovať spotrebu energie -nevyrábať produkty poškodzujúce ľudské zdravie -udržovať ekologickú stabilitu  5 inštitucionálnych ukazovateľov TUR? -národné rady pre TUR -stratégie TUR -prístup k informáciám -ratifikácia globálnych dohovorov -vedecký a inžiniersky potenciál na milión oby.5 vzťahov ku kľúčovým aspektom ľudského života? -vzťah človeka k prírode -//- k zmyslu vlastného života -//- k slobode a zodpovednosti -//- k vlastnému životu -//- k budúcim generáciám 4 kapitoly A21, sociálne a ekonomické dimenzie?-boj proti chudobe -zmena spotrebných návykov -ochrana ľud zdravia -podpora TUR ľudských sídlisk
4.kapitoly,Ochrana zdrojov a hospodárenie s nimi? -ochrana atmosféry -boj proti odlesňovaniu -uchovanie biologickej diversity -ekologicky vhodné využívanie biotechnológií
4 kapitoly, prosriedky na realizáciu-DIMENZIE-finančné zdroje a mechanizmy -veda pre TUR -podpora vzdelania, uvedomenie verejnosti a odborná príprava -transfer ekologicky vhodných technológií, spolupráca a tvorba potenciálu
Aké % domácností je napojených na verejný vodovod a verejnú kanál.- rok 2000 - verejný vod.  - 82,9 % - verejn kanál. - 53,7 % Akú plochu zaberajú púšte na Zemi a aká je ich produktivita v sušine v t.ha -1? - 42 mil km2, 28,5% povrchu pevniny - produktivita 1 t org. hmoty na 1 ha/rok Aké % podzemných vôd je v SR využívaných z celkovej zásoby?  r. 1997 - 21,3% Ako treba posudzovať ekol. parametre priemyselnej výroby? -surovinová a energetická náročnosť výroby -znečisťovanie prostredia škodlivinami -mieru zdravotného rizika spojenú s výrobou -mieru rizika havárie
Ak by sme si súčasný svet predstavili ako obec s 1000 obyv.? -584 ázijcov -124 afričanov-95 východo a západoeurópanov -55 obyv. bývalého Sovietskeho zväzu -52 severoameričanov - 6 austrálčanov a novozélanďanov
Aký majú podiel na vyrobenej elektrickej energie jadrové elek. -SR-47% -CR-30% -Rakúsko-39%
-Fra. -72,9% -Litve - 60% -Belgicko - 59,5% -Maď. - 46,4% -Švéd. -43,2% -Švaj.-39,6% -Fínsko-33,2%

Biologizácia chovu hosp. zyierat môže byť ovplivená? -pôsobením na potrav. suroviny -pôsobením na ochranu zvierat -zdravotným stavom zvierat z aspektu produkcie -zachovaním genetickej rôznorodosti druhov zvierat Čo je predpokladom pre účinnú aplikáciu ekonomických nástrojov politiky životného prostredia? - čo najmenej deformované trhové prostredie- jasne vymedzené vlastnícke práva - existencia finančnej motivácie znečistovateľov -možnosť subjektov nezávisle sa rozhodovať podľa trhových podnetov a vlastnej úvahy- nepriame pôsobenie štátnej autority - zameranie sa na ochranu životného prostredia Ekonomické ukazovatele TUR? - HDP/oby.- Merná spotreba materiálov- Priame zahraničné investície - Podiel spotreby obnoviteľných zdrojov energie - Dovoz základných prostiedkov ekonomické podmienky pre vstup do EU do roku 2005?-limit inflácie - neprekročiť o 8% -limit rozpočtového deficitu - neprekročiť o 3% z HDP -limit vládneho dlhu - neprekročiť o 60% z HDP -limit dlhodobej úrokovej miery - neprekročiť o viac ako 2% -stabilizovanie menového kurzu Historický vývoj vytvoril produkčnú a ekologickú stabilitu našich pôd? -relatívnou stabilitou výmery pôdneho krytu SR -elimináciou antropických destabilizačných prvkov vyplívajúcich z nesprávneho obhospodarovania pôd -zabezpečením rovnovážnej bilancie vstupov a výstupov látok energie v pôdnom systéme  -odborne podloženou a dôsledne uplatňovanou štátnou pôdnou politikou Koľko čistých živín (NPK) v kg sa na ha aplikovalo v SR v roku 1989 a 2000? 1989 - N - 95,2 kg- P - 70   kg - K - 68,4 kg-2000- N-55kg- P-14,8kg- K-12,3 kgKrytie živinových potrieb rastlín v systéme hospodárenie bez priemyselných hnojív? -využívanie hospodárskych hnojív v podniku -dôslednou recykláciou odpadovej biomasy alebo vedľajších produktov výroby buď priamov aplikáciov na poli, alebo kompostovaním -využitím nekontamínovaných živinových zdrojov iného pôvodu -využitím rašeliny a vhodne mechanicky upravovaného alebo technologicky prepracovaného mladého uhlia -využitím nepriamych hnojív 

kapitola 9 A21.. 5 opatrení? -presnejšie metódy prognózovania množstva znečisťujúcich látok -modernizovať existujúce energetické súpravy -pomôcť ľudom ako efektívnejšie využívať formy energie -koordinovať lokálne energetické plánovanie -podporovať environmentálne ustanovenia
Kapitola 14 A21.. 4 opatrenia? -zvýšiť potravinársku produktivitu -využívať širokú paletu svetových rastlinných a živočíšnych zdrojov -vytvoriť domácky priemysel, turizmus -spoluprácu vidiečanov, vlád
Kapitola 15, A21.... 5 prínosov? -asi 4,5 % HNP USA sa pripisuje zberu divorastúcich druhov -celosvetová produkcia liekov predstavuje asi 40 miliárd dolárov ročne -podporovať obnovu poškodených ekosystémov -chrániť prírodné biotopy -vyvíjať udržatelné využitie biotechnológií Kapitola 18 A214 ciele? -zabezpečiť 40 l bezchybnej vody osoba/deň -zabezpečiť 75 % oby. miest hygienu -zabezpečiť všetkým vidiečanom prístup k pitnej vode -dostať pod kontrolu choroby spôsobené závadnou vodou
Kapitola 33 A21,ročné náklady?-odstraňovanie chudoby - 30 mld. -ľudské zdravie - 51 mld. -Pitnú vodu - 54,8 mld.
Medzinárodná komisia pre klímy (IPCC) 3 rozhodujúce úlohy?- obmedziť maximálny nárast priemernej teploty na 2 °C - obmedziť mieru vzrastu teploty na 0,1 °C za dekádu- obmedziť globálne emisie CO2

Menej aktívne globálne problémy, kt.môžu spôsobit problémy? –informácie –vesmír -zamestnanosť a voľný čas -využitie oceánov, morí a Antarktídy -biologická evolúcia  

Myšlienky Carsonovej z knihy Tichá jar? Teraz stojíme na miesta, kde sa cesta delí na dve ...Cesta, po kt. sme dlho išli, je klamlivo jednoduchá, hladká superdialnica, po kt. pokračujeme veľkou rýchlosťou, ale na konci leží katastrofa. Tá druhá odbočka - tá po ktorej sa "toľko nechodí" ponúka našu poslednú, našu jedinú šancu pre dosiahnutie stavu, kt. zaručí ochranu nasej Zemi. Odpadové hospodárstvo - 5 zámerov? -obmedzenie vzniku odpadov -zabránenie dovozu nebezpečných odpadov -znižovanie toxických látok v odpade -sanácia starých skládok -spracovanie biologických odpadov na organické hnojivá Porovnajte podiel ohrozených cicavcov v SR s vybranými Štátmi EU? SR - 50%, ČR - 30%,AU - 39%,Pol. - 12%,Maď. - 70% 6 ekonomických nástrojov ochrany ŽP podľa OECD.-poplatky za znečisťovanie ZP -užívateľské poplatky –dane -daňové úľavy -sankčné úľavy -finančné podpory Pravidlá pre ohrev vody s teplotou 8-45 st. C slnečnými konektormi? -plocha l-l,5 m2 je potrebná na zohriatie 50 l vody každý deň -zásobník by mal byť 40-70 l na každý 1 m2 sln. Konektorov Pre rozvoj agroturistiky je potrebné sa upriamiť na? -zmapovať miesta vo všetkých oblastiach -využívať všetky dané možnosti a atraktivity -hľadať spoluprácu doma i v zahraničí -pozornosť venovať reklame
Spotreba primárnych zdrojov energie, obnoviteľné zdroje energie v % na SR, v štátoch OECD v Rakúsku?- r. 1997 - SR - 2,3 %- OECD - 5,9 % -Rak. -19,3% Spôsoby využívania slnečnej energie? -kombinované slnečné vykurovania a ohrev teplej vody -energetická výroba -sušenie rastlín a domov -sezónne skladovanie teplej vody -slnečné vykurovanie

Ťažba nerastných surovín negatívne vplýva na životné prostredie?- poddolovanie- vytváranie háld a odkalísk - fyzikálne a ahcemiské zmeny ovzdušia, vôd, pôdy, a horninového prostredia  Transformácia ekonomiky v SR, na akých pilieroch?-ekonomická liberalizácia a privatizácia väčšej časti štátneho vlastníctva -reforma daňovej sústavy -rozvoj finančného, bankového a kapitálového trhu -konvertabilita meny -vstup zahraničného kapitálu  Tendencie v právnom systéme? -vytvorenie novej kvalitnej právnej úpravy ochrany jednotlivých zložiek ŽP -vydanie rámcového právneho predpisu zastrešujúceho oblasť ochrany ŽP -vydanie právnych noriem upravujúcich nové demokratické prvky prejavujúce sa v ochrane V ktorom roku bola prijatá A21, meste, príležitosť, kapitoly? - v roku 1992, v Rio de Janero konferenciou OSN o životnom prostredí a rozvoji, má 40 kapitol Vymenu 4 oblasti, do ktorých sú zaradené ukazovatele TUR?- sociálne-enviromentálne  - ekonomické -inštitucionálne  Vymenujte činitele kt. podmieňujú ŽP..?- ekonomika,- sociálne podmienky a zdravie ľudí, - prírodné podmienky,- kultúrne dedičstvo a urbanizmus,- výchova a vzdelávanie,- právo a štátna správa, - veda a technika,- politika, 
Vymenujte 6 hl priorít pre TU poľnohospo.? -poskytnutie potravín vhodnej kvality -zvyšovanie produktivity, zvyšovanie odolnosti voči škodlivým činiteľom -zachovanie vhodného prostredia pre človeka a iné druhy -minimalizácia erózie uplatňovaním pôdoochranýeh pestovateľských systémov -vybudovanie obchodných kanálov zodpovedajúcich trhu i spoločenským potrebám -nedevastovať prostredie, pritom ale vychádzať v ústrety potrebám ľudí V kap 9 A21 .. vlády by mali zmeniť? -podporovať efektívnosť využitia energie -znížiť emisie -podporovať ekologickú dopravu -bespečný spôsob MHD Vyčerpané zásoby?  -zlata -za 11 rokov -ropy - 31 r. -ortuti - 13 r. -cínu - 17 r. -striebro - 16 r.
V ktorom roku sa prvý krát objavila definícia TU? -1972 - v prvej spáve Rímskeho klubu "Hranice rastu"(Meadows) -"stav globálnej rovnováhy, pri kt. sa počet obyvateľov Zeme a kapitál udržiavajú na víac-menej konštantnej úrovni a tendencie pôsobiace na rast či pokles týchto veličín musia byť pod dôslednou kontrolou"

Vymenujte 3 dokumenty v kt. sa zaoberajú glob. prob. sveta? Agenda 21 - Rio de Janero - 1992
Zložky životného prostredia?- ovzdušie,- horniny,- voda(podzernná, povrchvá),- pôda, - organizmy (r + ž) Znečistenie ŽP súvisiace so spracovaním dovezených nerastov sa prejavilo v regiónoch?

-Žiarska kotline s emisiami fluóru, oxidu siričitého, zlúčenín erzénu, dechtu a pevných znečistených látok. -Sereď - odpady po spracovaní niklovej rudy, vyznačujúcimi sa zvýšeným obsahom

oxidu chrómu -Istebné - Široká - pevné znečistenie časticami chrómu a amangánu z výroby ferozliatin 
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